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Taobuk Festival 2022: Verità
Taormina, 16 - 20 giugno
Gli appuntamenti di domani venerdì 17 giugno
L’incontro con Michel Houellebecq
Con il sostegno della Regione Siciliana – Assessorato del Turismo, Sport e Spettacolo e della Fondazione Taormina Arte Sicilia, sotto l’Alto Patrocinio del Parlamento Europeo e con i Patrocini di Ministero degli Affari Esteri e della Cooperazione Internazionale, Ministero della Cultura, con il contributo di Enit – Agenzia Nazionale del Turismo, della Rappresentanza in Italia della Commissione Europea e del Comune di Taormina.
Main Sponsor TIM
Taormina, 16 giugno. Domani, venerdì 17 giugno, il Taobuk - Taormina International Book Festival, la manifestazione ideata e diretta da Antonella Ferrara, propone al suo pubblico un programma ricco di riflessioni, suggestioni e tematiche diverse, sempre nel segno della Verità.
Prenderà il via proprio domani la sezione dedicata alla geopolitica, per favorire il dibattito sulle questioni cruciali del nostro presente. Un ciclo di incontri, in programma fino a domenica 19 giugno, realizzato con il supporto dell’Università degli Studi di Messina e della Rappresentanza in Italia della Commissione Europea, in collaborazione con l’Istituto Affari Internazionali e la curatela della giornalista del “Corriere della Sera” Viviana Mazza: il III Osservatorio sul futuro dell’Europa, vedrà confrontarsi esperti e analisti su temi caldi come lo scontro tra democrazie e autocrazie; il futuro della politica energetica dell’Unione Europea dopo l’Ucraina e il futuro dell’Europa e del Mediterraneo. Qui (LINK) il programma completo.
Gli appuntamenti del secondo giorno
La mattinata taorminese si apre alle ore 10, presso l’Hotel Villa Diodoro, con una conversazione fra l’artista Emilio Isgrò e la storica e giurista Eva Cantarella, che moderati dalla giornalista del “Corriere della Sera” Roberta Scorranese, converseranno con gli studenti dei Licei e delle Università. Mentre un ritratto avvincente dell’utopia industriale di Ivrea sarà tratteggiato alle ore 11, presso Palazzo Duchi di Santo Stefano, capolavoro dell'arte gotica siciliana, durante l’incontro Essere Adriano Olivetti, dall’inviato del Sole 24 Ore Paolo Bricco, autore di Adriano Olivetti. Un Italiano del Novecento (Rizzoli, 2022), in dialogo con l’economista Lucrezia Reichlin.
Nel pomeriggio, alle ore 16 (Palazzo Duchi di Santo Stefano), la riflessione sulla verità si riaccende nel segno dell’amore con l’incontro La verità consolatoria dell’amore, dove Nicola Gardini – docente di letteratura italiana e comparata all’Università di Oxford e autore di Nicolas (Garzanti, 2022) – affronterà, in dialogo con la docente e giornalista Patrizia Danzè, il tema della perdita. 
Spostandoci in Piazza IX Aprile, esploreremo La Sicilia degli Dei, per andare alla scoperta di miti e fascinazioni del territorio, durante l’appuntamento che prende il titolo dal libro edito da Raffaello Cortina (2022) di Giulio Guidorizzi, uno dei più amati grecisti italiani, e Silvia Romani, autorevole studiosa di mitologia e religioni nel mondo classico, presentato in anteprima (ore 18) dagli autori in dialogo con la storica e giurista Eva Cantarella. 
Sempre alle ore 18 (Giardino Palazzo Duchi di Santo Stefano) la lectio magistralis Verità libera di Nuccio Ordine, professore ordinario di Letteratura italiana presso l’Università della Calabria, autore di George Steiner. Ospite scomodo (La nave di Teseo, 2022), condurrà alla scoperta di George Steiner, maestro dal sapere enciclopedico, che, abitando i più svariati campi della conoscenza, ha testimoniato il valore di esprimere sempre il proprio pensiero critico, in un inno alla libertà della verità. 
Poco prima del crepuscolo, alle ore 19 s’indaga in senso di incertezza proprio del nostro tempo grazie all’incontro La verità dietro la fragilità (Palazzo Duchi di Santo Stefano) che vedrà monsignor Vincenzo Paglia, autore del libro La forza della fragilità (Laterza, 2022), in dialogo con Emiliano Abramo, responsabile della comunità di Sant’Egidio di Catania, per raccontare la possibilità rivoluzionaria di riscoprire la compassione. Sempre alle ore 19 (Piazza IX Aprile) ci sarà un focus dedicato a un capitolo fondamentale di storia siciliana: Pool Antimafia: 40 anni dopo, una rivoluzione nella lotta a Cosa nostra che vide tra i suoi protagonisti un gruppo di giudici guidati da Antonio Caponnetto, tra cui Giovanni Falcone e Paolo Borsellino. Da un’idea di Elvira Terranova, giornalista di “Adnkronos”, che coordinerà l’incontro, a Taobuk per la prima volta, si riuniranno alcuni dei giudici del pool, prendendo spunto dall’ultimo libro Mafia, fare memoria per combatterla (Vita e Pensiero, 2022) del presidente del Tribunale di Palermo Antonio Balsamo, con cui dialogheranno gli ex magistrati Giuseppe Ayala, Ignazio De Francisci, Gian Carlo Caselli e Gioacchino Natoli. 
La serata si apre con uno degli incontri più attesi del festival: capace di tratteggiare scenari crudi e preveggenti, Michel Houellebecq, romanziere, poeta e saggista francese, voce simbolo dell’Europa del XXI secolo, è atteso alle ore 20 in Piazza IX Aprile – di fronte a un magnifico panorama che abbraccia l'Etna, la baia di Naxos e i ruderi del teatro antico di Taormina – per l’incontro Verità inquiete, dove ripercorrerà la sua produzione, dagli esordi fino al recente Annientare (La nave di Teseo, 2022) in dialogo con Marina Valensise, Consigliere delegato INDA. 
Prosegue il viaggio nella letteratura alle ore 21 (Piazza IX Aprile) con il grande giallista e sceneggiatore Petros Markarīs, che toccherà il tema Verità e menzogna, attraverso l’ultima indagine del Commissario Charitos raccontata in Quarantena (La nave di Teseo, 2021), in dialogo con Caterina Papatheu, ricercatrice di lingua e letteratura neogreca presso l’Università degli Studi di Catania. La seconda giornata si conclude alle ore 22 con il giornalista Virman Cusenza, autore di Giocatori d’azzardo (Mondadori, 2021), in dialogo con l’ex magistrato Carlo Nordio e lo scrittore Matteo Collura, che durante l’incontro Oltre la Storia (Giardino Palazzo Duchi di Santo Stefano) racconterà la vicenda dell’avvocato socialista e antifascista Enzo Paroli.

L’Archivio Storico ospiterà inoltre da domani fino a domenica 19 giugno dalle ore 17 i laboratori per i più piccoli a cura di Annalisa Galeano.
www.taobuk.it | Facebook@TaobukFestival | Twitter @TaobukFestival | #taobuk22
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